

6.3. **Общественное движение в 30-40 гг. XIX века. Спор славянофилов и западников.**

Общественная мысль второй четверти XIX в. находилась в активном поиске, пытаясь осознать и определить смыслы и направление общественного развития России.

После событий декабря 1825 г. российское общество было взбуждено. Наиболее критически настроенной по отношению к власти и государственному строю была учащая молодежь и студенты.

Борясь с вольнодумием и протестами молодежи, власти издают указ, согласно которому было запрещено принимать в гимназии и университеты крестьян и неблагонадежных людей. В университетах были усилены меры контроля. Однако, власти не могли закрыть учебные заведения – стране были нужны образованные кадры. Государство было крайне заинтересовано в такой системе образования, которая бы позволила:

- выпускать образованных людей, необходимых стране
- обучать и воспитывать так, чтобы избежать зарождения у молодежи революционных идей и взглядов.

В 1830 - 1850-е гг. Россия находилась в состоянии осмысления перехода от аграрного общества к индустриальному. Главным вопросом общественной жизни стало **обсуждение пути будущего развития страны**. Понимались эти пути развития страны по-разному. Можно выделить три направления мысли:

- консервативное
- либеральное
- радикальное

Консервативное направление общественной мысли



Вспомните, что означает понятие «консервативный»? Что будет означать понятие «консерватор»?

Представители консерватизма исходили из необходимости сохранения в России основ **самодержавия** и **крепостничества**.

Наиболее цельное выражение консерватизм получил в **теории «официальной народности»** (православие, самодержавие, народность), разработанной министром народного просвещения графом *Сергеем Уваровым*.

Теория «официальной народности» утверждала, что для России чужд революционный путь развития, утвердившийся в Европе.

Предлагалось перестроить процесс обучения и воспитания так, чтобы «вдалбливать» с раннего детства в головы обучающихся, что русский народ глубоко религиозен и предан государю, а *православная вера* и *самодержавие* составляют суть России. *Народность* понималась как необходимость придерживаться традиций и отвергать иностранное влияние, подразумевалось отсутствие социальных противоречий в России, единство народа и царя. Крепостное право считалось опорой самодержавия и гарантом благополучия крестьян.

Данная консервативная идея пользовались благосклонностью Николая I.



Согласны ли вы с доводами консерваторов? Что вы могли бы им возразить?

Либеральное направление общественной мысли

Это направление общественной мысли России представляли так называемые *славянофилы* и *западники*.

Представители обоих течений осознавали необходимость перемен в социально-политической системе России (прежде всего, необходимость отмены крепостного права). Однако, славянофилы и западники по-разному видели пути развития России.

Славянофилы были уверены в *самобытности пути развития* России. Русский народ, по их мнению, коренным образом отличался от европейцев и не может опираться на его опыт развития и исторический путь. Так, основу социальной системы русского мира составляла *крестьянская община*, а не индивидуальный собственник-фермер, как в европейских странах.

Реформы, которые провёл Пётр I, славянофилы воспринимали как крайне негативный опыт насаждения чужеродных порядков, столкнувших Россию с истинного пути. Главными результатами петровских преобразований славянофилы считали установление деспотической власти и крепостного права.

По мнению славянофилов не следовало слепо копировать западные ценности и образцы европейской жизни, поскольку они могут нанести вред исконным русским традициям.

Залог успешного развития России славянофилы видели в сохранении исконно русских ценностей: общины, православия, в

возрождению Земских соборов и отмене крепостного права.

Среди славянофилов были братья *Иван* и *Петр Киреевские*, братья *Константин* и *Иван Аксаковы*, *Юрий Самарин*, *Алексей Хомяков* и др.

Западники, в отличие от славянофилов, полагали, что *развитие России и Западной Европы должно происходить одинаково*. Именно поэтому в России необходимо отменить крепостное право, установить конституционную монархию, создать Парламент, ввести гражданские права и свободы, развивать рыночную экономику.

Западники являлись приверженцами реформ Петра I именно потому, что его правление Россия активно двигалась по западному пути.

К лагерю западников относились известные общественные деятели и историки: *Петр Чаадаев*, *Тимофей Грановский*, *Сергей Соловьёв*, *Виссарион Белинский*, *Иван Тургенев* и др.

Радикальное направление общественной мысли



Как вы объясняете понятие «радикализм»? В чем он может проявляться? Кого называют «радикал»?

К представителям радикализма относят сторонников необходимости кардинальных перемен системы революционным путём.

Власть боролась с участниками радикальных тайных обществ при помощи полицейского надзора, путём цензуры печати. Радикалы пытались развивать декабристские идеи и тактику. Они не исключали возможности цареубийства.

В 30-х гг. в Москве действовал кружок *Николая Станкевича*. Кружок оказал огромное влияние на развитие общественной мысли в России. В разное время в него входили и сторонники консерваторов, и славянофилов, и западников.

Деятели, ставшие впоследствии представителями радикального направления: *Михаил Бакунин*, *Петр Лавров*, *Виссарион Белинский*.

В радикальном направлении общественной мысли появляется зарождение социалистических идей. Члены кружка *Александра Герцена* и *Николая Огарёва* читали произведения французских просветителей, анализировали революционные события в Европе и изучали *теорию утопического социализма Анри де Сен-Симона*.



Этот кружок был раскрыт полицией, Герцен и Огарев отправлены в ссылку, остальные участники попали под надзор полиции.

Идеи утопического социализма были близки и членам *кружка петрашевцев*, который действовал в 1845— 1849 гг. Среди них были известные писатели *Федор Достоевский*, *Михаил Салтыков-Щедрин* и др.

Вопросы:

1. Какие особенности общественного движения 1830-1850-х гг. вы считаете главными?
2. Объясните суть теории «официальной народности»
3. Перечислите важнейшие идеи славянофилов.
4. Перечислите важнейшие идеи западников.
5. В чем заключались принципиальные различия позиций западников и славянофилов?
6. Каковы были главные идеи социалистов-утопистов?